

婚姻的保持与破裂

王惠颖

婚姻的保持与破裂是常见的社会现象，也是涉及诸多因素的社会问题。有的人从恋爱到结婚，幸福美满，白头偕老；有的人则节外生枝，中途失恋或离婚。这些问题有无规律性可言呢？

美国社会心理学家希尔·鲁宾和派普兰对波士顿城231对对象的研究表明，男女交往的亲密度对双方关系的未来发展没有多大关系，双方在年龄、教育、智力、吸引力上的类似性却是重要的，对未来婚姻的成功与保持具有很大作用。

预测交往成功的另一个重要因素是男人的权力欲，男人的权力欲越旺盛，双方越容易对关系表示不满。这种情况下有50%的人两年后倾向于分手，而男人权力欲低的情况下，只有5%的人分手。妇女的权力欲与成败无关。根据这种理论，现代中国城市中“妻管严”式的家庭比之传统的“夫权至上”的家庭更具稳定性。

心理学家纽科姆和本特勒总结了关于离婚因素的研究成果，认为下述因素是导致离婚的主要原因：1、过早结婚，十几岁结婚的人比年龄大一些结婚的人容易离婚。2、因女方怀孕而结婚往往造成离婚。3、短时相识的结婚，婚前彼此不十分了解，婚后发现双方共同点很少。4、有离婚的父母，父母提供了离婚的榜样。5、婚前有性生活经验的人，容易离婚，因为这类人倾向于寻找婚外性生活。6、性生活不满意的婚姻，容易离异。7、男女角色不平等，容易造成离异。

不愿品尝离婚苦果的青年朋友，从恋爱之时，就要细心地培植、精心地浇灌爱情之树。马克思说：“友谊需要用忠诚去播种，用热情去浇灌，用原则去培养，用谅解去护理。”这些话更应该铭记。

心理定势。心理学家纽科姆和本特勒总结了关于离婚因素的研究成果，认为下述因素是导致离婚的主要原因：1、过早结婚，十几岁结婚的人比年龄大一些结婚的人容易离婚。2、因女方怀孕而结婚往往造成离婚。3、短时相识的结婚，婚前彼此不十分了解，婚后发现双方共同点很少。4、有离婚的父母，父母提供了离婚的榜样。5、婚前有性生活经验的人，容易离婚，因为这类人倾向于寻找婚外性生活。6、性生活不满意的婚姻，容易离异。7、男女角色不平等，容易造成离异。

不愿品尝离婚苦果的青年朋友，从恋爱之时，就要细心地培植、精心地浇灌爱情之树。马克思说：“友谊需要用忠诚去播种，用热情去浇灌，用原则去培养，用谅解去护理。”这些话更应该铭记。

肝功能严重受损，病人口腔中可散发出一种特殊的肝臭味。钱煥祥



刊头设计 苏怀义

植树谚语

△春栽早，雨栽巧，植树造林要大搞。△清明前，栽杨柳，一百能活九十九。△广栽树，又管护，坚持造管莫马虎。△三月里，好春光，军民携手植树忙。(清海)

88年5月初，妻子妊娠反应较大，加之又遇感冒，我陪她去了医院，按医嘱服了药，糊涂的我看妻子感冒还不好，就自己去买了些感冒药，谁知，感冒未治好，反致胎儿小产，当时我俩伤心极了，妻子的身体也无故遭煎熬，身体虚弱，留下这三年的悔和恨。

89年3月，妻子又怀孕了，我既高兴又担心，怕产生习惯性流产，就求医寻药保胎，但事与愿违。现在，一晃三年过去了，我们心里一直感到很苦恼。每当看到别人家活泼可爱的小孩时，就不由自主地勾起往事，十分伤感，好似打翻了五味瓶，一股心酸泪涌上心头，有苦难言。当提起此事，妻子就不免伤心地流泪，说我真真是个书呆子，读那么多书有何用。是的，我很后悔，为什么当初去医院没向医生讲清情况，取得医生的指导，为什么自己不向医生请示就自作主张给妻子加药？一念之差，留下至今的遗憾。

科学浇水绽奇葩

陈本固 “要得花卉竟芳菲，必须科学浇好水。”这句养花经是宝贵的经验。水、土、肥是育花最基本的三大要素之一。因此，花卉浇水应当讲究，其中的学问分述于下：

春暖话藏衣

春暖花开，每个家庭都要收藏冬衣。现介绍各类服装洗晒、收藏的方法：一、棉衣。不能拆洗的棉衣，可以用软刷轻轻刷洗。刷洗后不要用手拧干，以防棉花结团。棉衣挂起来晾干后，将洗刷过的地方轻轻拍松，待热量散尽后方可收藏，但不需要放樟脑丸。

二、羊毛、绒线服装。羊毛衫不能用洗衣机洗，手洗一定要用高级的中性洗衣粉或洗涤剂，水温应控制在30℃左右，洗衣粉或洗涤剂不能放得太多，以免缩水；洗干净后，可用干布包起羊毛衫挤压，让干布把水分吸出，再晾干。绒线衫裤最好是先拆后洗；如果是整件洗，最好先放在网袋中，让水滴干，再晾晒，以防服装拉长走样。羊毛、绒线服装收藏时，应放些用薄纸包的樟脑丸。

三、羽绒、仿羽绒服装。这类服装洗涤后须折平后压干，切忌绞、搓、捶。晾晒时，用干净薄布遮住，放在阳光下曝晒，但时间不宜过长。存放羽绒、仿羽绒服装的箱或橱，都应放用薄纸包的樟脑丸；衣物平放、挂起都可以，但切忌放在塑料袋内，或压在其它衣服的下面。

四、毛皮、皮革服装。毛皮衣不能用水洗。如毛面沾上油腻或脏物，可用开水浸湿毛巾后再绞干，顺毛揩擦后放在阳光下晒一下，晒后用藤条轻轻敲打，使毛面蓬松即可。毛皮衣收藏前要晾晒一下，晾晒后须放在室内，等余热散尽后方可收起。皮革服装如有潮湿，不可用火烤，以免皮质收缩、硬化、龟裂。收藏时，用软布揩拭污渍，然后均匀地涂上目前市场上出售的皮革光亮剂，再晒上10分钟，收进来等到冷却以后，即可挂入橱里。(杨欣)

口腔气味与疾病

口臭、口腔糜烂、化脓性扁桃体炎等疾病。此外各种胃肠道疾病、支气管扩张以及长期卧床的病人，口腔亦有一股腥臭味。烂苹果样气味：糖尿病患者病情恶化时，糖的利用减少，脂肪和蛋白质分解加速，会产生大量酮体。此时口腔中便散发出一种烂苹果样气味。氨气味：肾功能衰竭时，由于不能正常代谢废物，体内肌酐、尿素氮含量增高，口中就有一种特殊的氨气味。大蒜气味：在有机磷农药中毒者的口中可闻到一种特殊的大蒜样气味，误服灭鼠药磷化锌，口中也会出现大蒜味。血腥味：牙龈出血、上消化道出血以及支气管扩张的病人，口中会出现一种血腥味。肝臭味：肝功能严重受损，病人口腔中可散发出一种特殊的肝臭味。钱煥祥

热闹不要凑

有人就跑到“沟里”……这样的凑热闹往往损了国家，坑了别人，害了自己。华山遇难、周至断桥的惨剧不正是血的教训吗？凑热闹者尽管大多并无不良目的，但事实上许许多多的善良目的加在一起，就有可能等于最坏的结果，因为当你凑别人的热闹时，凑热闹的人也在凑你，一旦凑进去，有时就由不了自己，一些悲剧就不可避免了。其实许多热闹完全是人为凑起来的，当你真正明白过来，会觉得毫无价值。所以希望大家遇到热闹时，不妨先站在局外想想，看有没有必要去凑。

生活絮语

大年初一，正当人们欢度新春佳节的时候，不料周至县森林公园游览吊桥断裂，导致27人死亡、100多人受伤的重大事故。据说事故原因之一是在有人在桥上看到一处景观，便招呼他的亲友来看，结果其他人也跟着凑热闹，纷纷挤到桥上来，造成桥面严重超载，桥面断裂，节日变成了祭日……热闹不要凑。这是一句老人言，想来有些道理。中国人是很爱凑热闹的。有些热闹凑一凑确也无妨，但有些热闹凑起来却有害无益。大街上有人打架闹事，不少人去凑，阻了交通不说，有人就挨了冤枉；有人抢购商品，不少人跟着抢购，干掉了市场不说，有人就买了一大堆废物；有人经商致了富，不少人跟着跑，

自制羽绒枕芯

平时家里宰杀鹅、鸭，把羽毛丢掉实在可惜。如果把它积攒起来，经加工处理后做成羽绒枕芯，枕起来可柔软舒适哩。自制羽绒枕芯的方法是：先把羽毛的大翅、脚皮、杂质拣掉，取纱布袋装好，用洗涤剂兑水清洗一遍（去污），再放在百分之五的烧碱溶液中煮沸十分钟、焖半小时（脱脂、防变质生虫），然后放在清水里漂洗干净，晒干。最后，将蓬松的羽绒装入密度较高的织品做成的枕袋中，就制作好羽绒枕芯了。(克华 玉东)

每逢春节，县肉联厂就犯愁，这个书记要猪头，那个主任要下水。为了不得罪领导，不得罪上级，干脆每个“关系干部”每人一份。但是人多，为避免弄乱、混淆，肉联厂想出了个好办法，就是在仓库的猪头、下水上贴上条子。一日，统一前来领取。保管员照着猪头上的条子，大声念道：“这是王书记的头，这是张主任的下水，这是李局长的蹄……”领物者不知感觉如何，听者均忍俊不禁。

妙法

每逢春节，县肉联厂就犯愁，这个书记要猪头，那个主任要下水。为了不得罪领导，不得罪上级，干脆每个“关系干部”每人一份。但是人多，为避免弄乱、混淆，肉联厂想出了个好办法，就是在仓库的猪头、下水上贴上条子。一日，统一前来领取。保管员照着猪头上的条子，大声念道：“这是王书记的头，这是张主任的下水，这是李局长的蹄……”领物者不知感觉如何，听者均忍俊不禁。

科学浇水绽奇葩

陈本固 “要得花卉竟芳菲，必须科学浇好水。”这句养花经是宝贵的经验。水、土、肥是育花最基本的三大要素之一。因此，花卉浇水应当讲究，其中的学问分述于下：

春暖话藏衣

春暖花开，每个家庭都要收藏冬衣。现介绍各类服装洗晒、收藏的方法：一、棉衣。不能拆洗的棉衣，可以用软刷轻轻刷洗。刷洗后不要用手拧干，以防棉花结团。棉衣挂起来晾干后，将洗刷过的地方轻轻拍松，待热量散尽后方可收藏，但不需要放樟脑丸。

二、羊毛、绒线服装。羊毛衫不能用洗衣机洗，手洗一定要用高级的中性洗衣粉或洗涤剂，水温应控制在30℃左右，洗衣粉或洗涤剂不能放得太多，以免缩水；洗干净后，可用干布包起羊毛衫挤压，让干布把水分吸出，再晾干。绒线衫裤最好是先拆后洗；如果是整件洗，最好先放在网袋中，让水滴干，再晾晒，以防服装拉长走样。羊毛、绒线服装收藏时，应放些用薄纸包的樟脑丸。

三、羽绒、仿羽绒服装。这类服装洗涤后须折平后压干，切忌绞、搓、捶。晾晒时，用干净薄布遮住，放在阳光下曝晒，但时间不宜过长。存放羽绒、仿羽绒服装的箱或橱，都应放用薄纸包的樟脑丸；衣物平放、挂起都可以，但切忌放在塑料袋内，或压在其它衣服的下面。

四、毛皮、皮革服装。毛皮衣不能用水洗。如毛面沾上油腻或脏物，可用开水浸湿毛巾后再绞干，顺毛揩擦后放在阳光下晒一下，晒后用藤条轻轻敲打，使毛面蓬松即可。毛皮衣收藏前要晾晒一下，晾晒后须放在室内，等余热散尽后方可收起。皮革服装如有潮湿，不可用火烤，以免皮质收缩、硬化、龟裂。收藏时，用软布揩拭污渍，然后均匀地涂上目前市场上出售的皮革光亮剂，再晒上10分钟，收进来等到冷却以后，即可挂入橱里。(杨欣)



植树(木刻) 钱锦铭